



# 锚定五年目标 奋发开局起步

—2026省两会特别报道

贵州日报 10

2026年1月28日 星期三

## 民生新温度

新温度·议事厅

## 民生为大 织密幸福生活保障网

民生无小事，枝叶总关情。贵州始终坚持以人民为中心，把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点。从医疗服务、老年助餐到残疾人康复救助，贵州持续办好民生实事，不

断增进百姓福祉。民生连民心，民心系大局。贵州持续加大民生投入，扎实推进公共服务项目建设，全力稳住民生“基本盘”，切实提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。



黔南州组织外出务工人员返岗。(贵州省人力资源和社会保障厅供图)

姚思英委员：

强基层补短板护航儿童心理健康

“希望多方发力、补齐短板，提高基层儿科医生精神心理服务能力，为孩子们筑牢心理健康防线。”1月27日，省政协委员、遵义市道真自治县人民医院主任医师姚思英提交了提案《关于关注儿童心理健康，提高基层儿科医生精神心理服务能力的建议》，呼吁强基层补短板护航儿童心理健康。

从事儿科工作31年的姚思英在工作中发现，我省基层儿童精神心理服务供给不足，尤其在县域以下地区，专业资源极为匮乏。

通过调研她发现，基层服务能力薄弱的主要原因有专业人才严重短缺、服务体系不健全、预防能力薄弱等。她表示，儿科精神类医生培养渠道窄、转岗培训不足、职业吸引力低，导致人才“进不来、留不住”。县级地区少有专门儿童心理服务机构，资源分散在不同部门，同时基层人员识别和处理儿童心理问题的能力也有待提升。

姚思英建议，一方面，扩大专业人才培养。支持高校增设精神医学儿科方向，扩大招生规模。加强面向县级医师的转岗培训，建立“理论+临床”培养模式，对完成培训并扎根基层的医生给予奖励和职称倾斜。

另一方面，完善人才激励政策。对在县级及以下机构从事儿童心理服务的医生发放特殊岗位津贴，提高高级职称岗位比例，定期开展评优表彰，增强职业荣誉感。

同时，强化资源与政策保障。组建省级专家服务团，定期下沉基层带教巡诊；利用大数据搭建远程心理服务平台，促进优质医疗资源下沉；设立专项资金，支持县级儿童心理门诊建设，并对招聘相关专业毕业生的医院给予用人补贴。

### 代表委员访谈

赵梅代表：

贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮

让更多未成年残疾人阳光成长

“这些年，我省出台政策对0到6岁的残疾儿童给予很多救助，看病、康复都有补助，有效缓解了许多家庭的压力。”1月27日，在省两会上，省人大代表、贵州好能手日用品商贸有限公司负责人赵梅提出建议，将我省残疾儿童康复救助范围向7至15岁延伸，让康复阳光照进更多未成年残疾人的成长之路。

赵梅4岁时因意外致残，多年来坚持创业自立，她形容自己是“踩着假肢追太阳”的人。她创办拖把厂，发展果蔬种植、养蜂和乡村旅游，累计带动上百人就业。她的公司现有17名员工中，14人为残疾人；她还将150群蜜蜂分给5户残疾家庭，助其年均增收2000元至3000元。眼下，赵梅正规划拓展乡村旅游规模，打算将乡村民宿房间从10间扩至30间，打造集采摘、餐饮、康养于一体的产品模式。

在参与助残工作中，赵梅注意到，身边有一些残疾孩子因年满7岁无法继续享受康复救助而错过关键干预期。

“康复不能等，孩子的成长更不能等。”赵梅建议，省级层面尽快出台统一政策，将7至15岁残疾儿童全面纳入康复救助体系，并建立稳定增长的经费保障机制；推动康复与教育融合，支持特教学校与康复机构资源共享，送教上门同步提供康复服务，实现“康复+助学”同步推进；同时，设立省级专项基金，明确各级财政责任，加大残疾人就业保障金向该领域倾斜力度，并将康复机构中的适龄儿童纳入义务教育统计，核拨相应经费。

都匀文峰街道文化社区食堂

贵州日报天眼新闻记者 李莎

一碗热饭暖人心

“环境干净宽敞，菜品新鲜实惠，10来块钱一顿饭，解决了我们老年人吃饭的大难题！”1月26日上午11点半，都匀市文峰街道文化社区66岁的王爷爷，坐在爱之家社区食堂的餐桌前，一边品尝着可口的饭菜，一边笑着说。

西红柿炒鸡蛋、麻婆豆腐、香菇肉末、排骨汤、芙蓉蛋……食堂当天的菜单上共有23种菜品。

做好的菜分成小碗整齐

摆放在橱窗里，前来就餐的居民可根据喜好和需要

选取，既避免浪费，又能

尝到多种口味。

“老年人腿脚不方便，有了这个食堂，不用开火

也能吃上热乎饭，太贴心

了！”王爷爷告诉记者，每当老伴不在家时，爱之家社区食堂就成了他的“专属厨房”。

王爷爷真心希望每个社区都能有这样

的便民食堂，惠及更多老年人。

据悉，该食堂依托文化社区爱之家日

照中心打造，集就餐、家政、配送、养老

等多功能于一体，每日接待就餐人员超400

人次。为兼顾不同群体需求，食堂推出

“小碗菜”模式，1元起吃，性价比拉满；

同时设立专属优惠，60岁以上老年人可享8

至95折优惠，退役军人、残疾人、环卫工人也能享受9折福利，用实惠温暖民心。

一碗热饭，承载着民生温度；一间食

堂，凝聚着社区关怀。都匀市文峰街道文

化爱之家社区食堂的温情实践，正是贵州

推进老年助餐服务、守护“银发幸福”的

一个生动缩影。截至目前，全省已建成老

年食堂282个，每天服务3万余人次。

### 基层连线

### 我的家庭故事

遵义市正安县楼台村村民吕德俊：

### 奔向幸福好日子

贵州日报天眼新闻记者 李政林



吕德俊在修剪盆栽。 王谆胤 摄

冬日暖阳下，遵义市正安县楼台村大山组，脱贫户吕德俊家院中盆栽错落有致，二楼空调外机轻声运转。一方温馨小院，静静诉说着一个农家从困顿走向喜乐的幸福足迹。

2011年，吕德俊6岁的儿子被确诊肾病综合征。为了给孩子治病，这个普通农村家庭几乎倾其所有。他从木柜里拿出一摞厚厚的医疗费用结算单，2011年的单据上是几千元甚至上万元的金额。但时间越近，单据上的自费金额就越少。

“党和国家的好政策，让孩子看病报销不少。”吕德俊言语间满是感激。2018年，被纳入建档立卡贫困户后，儿子的医药费报销比例提到80%，每月医药费陡降大半，让这个家终于缓过了劲。

好政策不止于“医”，还有“住”。获得15万元危房改造补贴，吕德俊家原来低矮漏雨的破旧小平房改造成了两层小楼。

“一切都是朝着好的方向发展。”吕德俊卖菜，妻子在帮扶干部的帮助下也找到了工作。家电下乡活动时，吕德俊还给家里添置了一台空调。

2024年，吕德俊一家主动向村里提出低保退出申请：“党和国家帮我们的已经够多了，剩下的路我们自己能走。”

前不久，上大学的儿子放寒假回家，吕德俊杀了3头猪，留下部分自家吃，其余卖了1万多元。“账本翻过去了，我们日子还会越过越好。”他笑着说。

### 我的微心愿

贵州京邦达供应链科技有限公司配送员  
黎永波：

### 愿保障更完善跑单更安心

作为一名穿梭在城市街巷的快递员，省两会的召开让我对未来充满期待。每日走街串巷、爬坡送件，见证着城市的发展变化，也盼着行业能迎来更多暖心政策。

希望能进一步完善新就业群体的保障政策，让我们这些快递员能够享受到更好的社保、工伤保障等福利，今后跑单更安心。也期盼贵州的快递网络更发达更畅通，各级站点更完善，让大家的寄递服务更便捷，我们送件也更高效。

我愿继续做城市与乡村的“摆渡人”，以奔波的脚步紧跟时代步伐，把每一份包裹准时送达，用平凡的坚守为家乡发展添力，在加油奋斗中把自己的小日子过得更红火。

(贵州日报天眼新闻记者 李政林 整理)



贵阳市南明区围绕民生改善，采取“政府补助+居民自筹”的方式，加快推进老旧小区加装电梯进程，补齐老旧小区民生短板，不断提升群众居住幸福指数。图为在宝山路512号团坡桥小区10栋，工人正给新加装的电梯进行外墙包边施工。

赵松 摄 (影像贵州)